Հավելված N 4
Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2018 թվականի
-ի  N -Ն որոշման
ԿԱԳ ԱՄՓՈՓԱԹԵՐԹ

	Նորմատիվ իրավական ակտի նախագծի վերնագիր
	

	Պատասխանատու ստորաբաժանում(ներ)
	

	Կոնտակտային անձիք (էլ-փոստ, հեռախոսահամար)
	

	ԿԱԳ իրականացման  ամսաթիվ
	


ԲԱԺԻՆ 1 – ԽՆԴՐԻ ՈՐՈՇՈՒՄԸ ԵՎ ՍԱՀՄԱՆՈՒՄԸ
	1
	Ո՞րն է վերլուծության ենթակա խնդիրը:
	

	2
	Որո՞նք են խնդրի դրսևորումները: Թվարկել դրանք:
	

	3
	Արդո՞ք խնդիրը մեծ է: Ինչու՞:
Ներկայացնել խնդրի ծավալի նկարագրությունը:

	

	4
	Ի՞նչ պարբերականությամբ է առաջանում խնդիրը:
	

	5
	Որո՞նք են խնդրից ազդեցության ենթարկվող խմբերը (ո՞վ/ովքե՞ր են տուժում խնդրից):
	

	6
	Որո՞նք են վկայակոչվող ապացույցների աղբյուրները: 
Արդյո՞ք դրանք համապատասխան են, եթե այո, ապա արդյո՞ք դրանք հուսալի են:
	

	7
	Որո՞նք են խնդրի պատճառները: Թվարկել դրանք:


	

	8
	Որո՞նք են պատճառների վերաբերյալ փաստերը (տվյալներ, ցուցանիշներ, վիճակագրություն) և դրանց աղբյուրները: 
	

	9
	Որո՞նք են խնդրի պատճառահետևանքային կապերը: Նշել յուրաքանչյուր պատճառից բխող հետևանքը:  
	

	10
	Ինչպե՞ս են հետևանքներն ազդում սույն բաժնի 5-րդ կետում նշված խմբերի վրա: 
	

	11
	Որո՞նք են հետևանքների վերաբերյալ փաստերը (տվյալներ, ցուցանիշներ, վիճակագրություն) և դրանց աղբյուրները:
	


ԲԱԺԻՆ 2 – ԵԼԱԿԵՏԱՅԻՆ ՍՑԵՆԱՐ («ԱՌԱՆՑ ԼՐԱՑՈՒՑԻՉ ԳՈՐԾՈՂՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՏԱՐԲԵՐԱԿ»)

	1
	Նկարագրել ներկա իրավիճակը (կարգավորման դաշտ, ցուցանիշներ, ցուցանիշների չափումներ, տվյալներ, աղբյուրներ, վիճակագրություն):
	

	2
	Նկարագրել, թե ինչպես տվյալ իրավիճակը կզարգանա առանց որևէ լրացուցիչ միջամտության: 
Նշել ցուցանիշների միտումները: 
	

	3
	Որո՞նք են ցուցանիշների միտումները հիմնավորող փաստերը (տվյալներ, ցուցանիշներ, վիճակագրություն) և դրանց աղբյուրները:
	

	4
	Արդյո՞ք խնդիրը ժամանակի ընթացքում կփոքրանա՝ Սցենար Ա, թե՞ կմնա նույնը կամ կմեծանա՝ Սցենար Բ: 
	

	5
	Որքա՞ն կտևի Սցենար Ա-ն կամ Սցենար Բ-ն: 
Հիմնավորել, թե ինչու՞:
	

	6
	Ինչպիսի՞ միջոցառումներ են արդեն իսկ ձեռնարկված ՀՀ կառավարության կողմից, որոնք կարող էին նպաստել խնդրի լուծմանը: Ինչու՞ դրանք չեն լուծել խնդիրը:
	

	7
	Արդյո՞ք կառավարության լրացուցիչ միջամտությունը ներկայումս անհրաժեշտ է: Հիմնավորել, թե ինչու՞: 
	


ԲԱԺԻՆ 3 – ՆՊԱՏԱԿՆԵՐ ԵՎ ՆՊԱՏԱԿԱՅԻՆ ՑՈՒՑԱՆԻՇՆԵՐ
	Ընդհանուր նպատակ
	

	Հատուկ նպատակ
	

	Գործառնական

նպատակ


	



	Գործառնական նպատակը
	Նպատակային ցուցանիշը
	

	1. 
	
	

	2. 
	
	

	3. 
	
	

	4. 
	
	

	   …
	
	


ԲԱԺԻՆ 4 – ԿԱՐԳԱՎՈՐԻՉ ՈՒ ՈՉ ԿԱՐԳԱՎՈՐԻՉ ԳՈՐԾԻՔՆԵՐ ԵՎ ՏԱՐԲԵՐԱԿՆԵՐ
	
	Տարբերակ 1
	Տարբերակ 2. Ելակետային սցենար («Առանց լրացուցիչ գործողությունների տարբերակ»)
	Տարբերակ 3

	Գործիքների խմբերը
	Կարգավորողի կողմից առաջարկվող տարբերակը:
	Այս բաժինը չպետք է լրացվի նոր կարգավորիչ գործիքների բացակայության պատճառով:
	Կարող է առաջարկվել ԿԱԳ իրականացնողի կողմից:  

	Կարգավորում պարունակող գործիքներ
	
	
	

	Պետական վերահսկողության ապահովման գործիքներ
	
	
	

	Պատասխանատվություն նախատեսող գործիքներ
	
	
	

	Նպատակներին հասնելու համար մշտադիտարկման ապահովման գործիքներ
	
	
	


ԲԱԺԻՆ 5 – ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ

Ա) ՏՆՏԵՍԱԿԱՆ ԵՎ ԲՅՈՒՋԵՏԱՅԻՆ ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ

1 միավոր յուրաքանչյուր ԱՅՈ պատասխանի համար, և 0 միավոր յուրաքանչյուր ՈՉ պատասխանի համար: 

Հաշվարկել միավորների գումարը` նշելով վերջին տողում և բազմապատկելով 0.41-ով:
	Հ/Հ
	ՀԱՐՑ
	ԵՆԹԱՀԱՐՑ
	Տարբերակ 1
	Տարբերակ 2 (ելակետային սցենար)
	Տարբերակ 3

	
	
	
	Միավոր
	Միավոր
	Միավոր

	1
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ
ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԲԻԶՆԵՍԻ ԳՈՐԾԱՐԱՐ ՎԱՐՔԱԳԾԻ ԵՎ ԳՈՐԾԱՌՆԱԿԱՆ ԾԱԽՍԵՐԻ ՎՐԱ
	1) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է լրացուցիչ համապատասխանության ծախսեր:
	
	
	

	
	
	2) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հիմնական ռեսուրսների ծախսերի կամ հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	3) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ֆինանսական միջոցների հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	4) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ներդրումների վրա:
	
	
	

	
	
	5) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է որոշակի ապրանքների կամ ծառայությունների դուրսմղում շուկայից: 
	
	
	

	
	
	6) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտ է հանդիսանում նոր բիզնեսների առաջացման համար կամ հանգեցնում է  գոյություն ունեցող բիզնեսների փակմանը:
	
	
	

	
	
	7) Արդյո՞ք մրցակցային միջավայրում տարբերակն առաջացնում է խտրական վերաբերմունք որոշակի տեսակի ապրանքների կամ ծառայությունների  նկատմամբ: 
	
	
	

	2
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՓՈՔՐ ԵՎ ՄԻՋԻՆ ՁԵՌՆԱՐԿՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ  ԳՈՐԾԱՐԱՐ ՎԱՐՔԱԳԾԻ ԵՎ ԳՈՐԾԱՌՆԱԿԱՆ ԾԱԽՍԵՐԻ ՎՐԱ
	8) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է լրացուցիչ համապատասխանության ծախսեր:
	
	
	

	
	
	9) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հիմնական ռեսուրսների ծախսերի կամ հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	10) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ֆինանսական միջոցների հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	11) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ներդրումների վրա:
	
	
	

	
	
	12) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է որոշակի ապրանքների կամ ծառայությունների դուրսմղում շուկայից: 
	
	
	

	
	
	13) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտ է հանդիսանում նոր բիզնեսների առաջացման համար կամ հանգեցնում է  գոյություն ունեցող բիզնեսների փակմանը:
	
	
	

	
	
	14) Արդյո՞ք մրցակցային միջավայրում տարբերակն առաջացնում է խտրական վերաբերմունք որոշակի տեսակի ապրանքների կամ ծառայությունների նկատմամբ: 
	
	
	

	3
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿՆ ԱՎԵԼԱՑՆՈՒՄ Է ԲԻԶՆԵՍԻ ՎՐԱ ԴՐՎԱԾ ՎԱՐՉԱՐԱՐԱԿԱՆ ԲԵՌԸ
	15) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է տնտեսվարող սուբյեկտների կողմից տեղեկատվության տրամադրման համար սահմանված պարտականությունների ավելացմանը:
	
	
	

	
	
	16) Արդյո՞ք տարբերակն ավելացնում է հաշվետվությունների ներկայացման հաճախականությունը:
	
	
	

	
	
	17) Արդյո՞ք տարբերակը սահմանափակում է  տվյալների ներկայացման եղանակները:
	
	
	

	4
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ  ԱՌԵՎՏՐԱՅԻՆ ԵՎ ՆԵՐԴՐՈՒՄԱՅԻՆ ՀՈՍՔԵՐԻ ՎՐԱ

	18) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում արտահանման վրա:
	
	
	

	
	
	19) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ներմուծման վրա:
	
	
	

	
	
	20) Արդյո՞ք տարբերակը սահմանում է արտոնյալ պայմաններ ներմուծված ապրանքների համար՝ տեղական արտադրության ապրանքների համեմատ:
	
	
	

	
	
	21) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ներդրումային հոսքերի վրա:
	
	
	

	
	
	22) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ծառայությունների մատուցման վրա:
	
	
	

	
	
	23) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է մաքսային արգելքներ:
	
	
	

	
	
	24) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է այլ՝ ոչ տարիֆային, արգելքներ:
	
	
	

	5
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ 
ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՆՈՐԱՐԱՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ԵՎ ՀԵՏԱԶՈՏՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ԻՐԱԿԱՆԱՑՆԱՆ ՎՐԱ


	25) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է նոր արտադրական մեթոդների, տեխնոլոգիաների և արտադրատեսակների ներդրմանն ու տարածմանը:
	
	
	

	
	
	26) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է մտավոր սեփականության իրավունքների  պաշտպանությանն ու կիրարկմանը:
	
	
	

	
	
	27) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է գիտական կամ արդյունաբերական հետազոտությունների իրականացմանը:
	
	
	

	6
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ 
ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՀԱՆՐԱՅԻՆ ՖԻՆԱՆՍՆԵՐԻ ՎՐԱ
	28) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է  պետական բյուջետային ծախսերի ավելացման:
	
	
	

	
	
	29) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է  տեղական ինքնակառավարման մարմինների բյուջետային ծախսերի ավելացման:
	
	
	

	
	
	30) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է  պետական մասնակցությամբ ֆինանսավորվող նպատակային հիմնադրամների բյուջետային ծախսերի ավելացման:
	
	
	

	
	
	31) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է  պետական բյուջեի եկամուտների նվազեցման:
	
	
	

	
	
	32) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է տեղական ինքնակառավարման մարմինների եկամուտների նվազեցման:
	
	
	

	
	
	33) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է  պետական մասնակցությամբ ֆինանսավորվող նպատակային հիմնադրամների եկամուտների նվազեցման:
	
	
	

	7
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ
 ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ  ՀԱՆՐԱՅԻՆ ԿԱՌԱՎԱՐՄԱՆ ՎՐԱ
	34) Արդյո՞ք տարբերակը պահանջում է նոր հանրային մարմինների ստեղծում:
	
	
	

	
	
	35) Արդյո՞ք տարբերակը պահանջում է գոյություն ունեցող հանրային մարմինների վերակազմակերպում/գործառույթների պատվիրակում:
	
	
	

	
	
	36) Արդյո՞ք տարբերակը պահանջում է հանրային մարմինների լուծարում:
	
	
	

	
	
	37) Արդյո՞ք տարբերակը պահանջում է

որոշումների ընդունման լիազորությունների վերաբաշխում` կենտրոնացված մարմնից դեպի ապակենտրոնացվածը՝ վերից դեպի վար սկզբունքով:
	
	
	

	
	
	38) Արդյո՞ք տարբերակը պահանջում է որոշումների ընդունման լիազորությունների վերաբաշխում` ապակենտրոնացված մարմնից դեպի կենտրոնացվածը՝ վարից դեպի վեր սկզբունքով:
	
	
	

	8
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ 
ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՍՊԱՌՈՂՆԵՐԻ ՎՐԱ
	39) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ներքին շուկայից օգտվելու սպառողների կարողությունների վրա: 
	
	
	

	
	
	40) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում արտաքին շուկաներից օգտվելու սպառողների կարողությունների վրա:
	
	
	

	
	
	41) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սպառողների կողմից ձեռք բերվող ապրանքների և ծառայությունների գների վրա:
	
	
	

	
	
	42) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սպառողների կողմից ձեռք բերվող ապրանքների և ծառայությունների որակի և անվտանգության վրա:
	
	
	

	
	
	43) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սպառողների ընտրության և վստահության վրա:
	
	
	

	
	
	44) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սպառողների պաշտպանվածության վրա:
	
	
	

	
	
	45) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սպառողների տեղեկացվածության վրա:
	
	
	

	
	
	46) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սպառողական ապրանքների և ծառայությունների հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	47) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սպառողական ապրանքների և ծառայությունների հուսալիության վրա:
	
	
	

	9
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ 
ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԱՌԱՆՁԻՆ ՏԱՐԱԾԱՇՐՋԱՆՆԵՐԻ ԿԱՄ ՈԼՈՐՏՆԵՐԻ ՎՐԱ
	48) Արդյո՞ք տարբերակն ունի բացասական ազդեցություն առանձին ոլորտի վրա: 
	
	
	

	
	
	49) Արդյո՞ք տարբերակն ունի բացասական ազդեցություն առանձին տարածաշրջանների վրա:
	
	
	

	10
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ 
ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԵՐՐՈՐԴ ԵՐԿՐՆԵՐԻ ԵՎ ՄԻՋԱԶԳԱՅԻՆ ՀԱՐԱԲԵՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՎՐԱ
	50) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է անհամապատասխանություն ՀԱԿ, ԵԱՏՄ և այլ միջազգային համաձայնագրերի դրույթների հետ:
	
	
	

	
	
	51) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում Հայաստանի Հանրապետության արտաքին տնտեսական քաղաքականության վրա:
	
	
	

	
	
	52) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է միջազգային պարտավորությունների իրականացմանը:
	
	
	

	11
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՄԱԿՐՈՏՆՏԵՍԱԿԱՆ ՄԻՋԱՎԱՅՐԻ ՎՐԱ
	53) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում զբաղվածության, մակրոտնտեսական ցուցանիշների, զբաղվածության պետական քաղաքականության և դրա իրականացման վրա:
	
	
	

	
	
	54) Արդյո՞ք տարբերակն ավելացնում  է սղաճը:
	
	
	

	Ընդհանուր գումար
	
	
	


Եթե ԿԱԳ իրականացնողը Ամփոփաթերթը լրացնելիս տվել է 1 միավոր մեկ կամ մի քանի հարցերի համար, ապա վերջինս պետք է հիմնավորի տնտեսական և բյուջետային գործոնների սահմանափակման անհրաժեշտությունը կամ նպատակահարմարությունը: 
Աղյուսակ 1

	Կետ
	Վկայակոչվող ենթահարցը

(տես վերևում)
	Նախընտրելի տարբերակը

(1, 2 կամ 3)


	Հիմնավորում

	1
	-
	-
	-

	2
	-
	-
	-

	…
	-
	-
	-


Բ) ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆԸ ՄՐՑԱԿՑՈՒԹՅԱՆ ԵՎ ՊԵՏԱԿԱՆ ՕԺԱՆԴԱԿՈՒԹՅԱՆ ՎՐԱ
1 միավոր յուրաքանչյուր ԱՅՈ պատասխանի համար, և 0 միավոր յուրաքանչյուր ՈՉ պատասխանի համար: 

Հաշվարկել միավորների գումարը` նշելով վերջին տողում և բազմապատկելով 1.00-ով:

	Հ
	ՀԱՐՑ
	ԵՆԹԱՀԱՐՑ
	Տարբերակ 1
	Տարբերակ 2 (ելակետային սցենար)
	Տարբերակ 3

	
	
	
	Միավոր
	Միավոր
	Միավոր

	1
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ՍԱՀՄԱՆԱՓԱԿՈՒՄ Է ՏՆՏԵՍԱՎԱՐՈՂ ՍՈՒԲՅԵԿՏՆԵՐԻ ՔԱՆԱԿԸ ԿԱՄ ՏԵՍԱԿԸ ՇՈՒԿԱՅՈՒՄ
	1) Արդյո՞ք տարբերակը տնտեսվարող սուբյեկտին տալիս է բացառիկ իրավունքներ: 
	
	
	

	
	
	2) Արդյո՞ք տարբերակը հաստատում է լիցենզիա, թույլատվություն կամ լիազորություն տալու գործընթաց՝ որպես գործունեության իրականացման պահանջ:
	
	
	

	
	
	3) Արդյո՞ք տարբերակը սահմանափակում է որևէ տեսակի տնտեսվարող սուբյեկտի՝ ապրանքի կամ ծառայության մատուցման հնարավորությունները: 
	
	
	

	
	
	4) Արդյո՞ք տարբերակը զգալիորեն բարձրացնում է տնտեսավարող սուբյեկտի մուտքի ծախսերը:
	
	
	

	
	
	5) Արդյո՞ք տարբերակը զգալիորեն բարձրացնում է տնտեսավարող սուբյեկտի ելքի ծախսերը:
	
	
	

	
	
	6) Արդյո՞ք տարբերակը ստեղծում է արգելքներ ապրանքների և ծառայությունների տեղաշարժի համար:
	
	
	

	
	
	7) Արդյո՞ք տարբերակը ստեղծում է արգելքներ կապիտալի տեղաշարժի համար:
	
	
	

	
	
	8) Արդյո՞ք տարբերակը ստեղծում է արգելքներ աշխատուժի տեղաշարժի համար:
	
	
	

	
	
	9) Արդյո՞ք տարբերակը սահմանափակում է շուկայում ՓՄՁ-ների գործունեությունը:
	
	
	

	2
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ՍԱՀՄԱՆԱՓԱԿՈՒՄ Է ՏՆՏԵՍԱՎԱՐՈՂ ՍՈՒԲՅԵԿՏՆԵՐԻ ՄՐՑԱԿՑԱՅԻՆ ՀՆԱՐԱՎՈՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԸ
	10) Արդյո՞ք տարբերակը սահմանափակում է տնտեսավարող սուբյեկտների ազատությունը սահմանելու իրենց արտադրանքի գինը:
	
	
	

	
	
	11) Արդյո՞ք տարբերակը սահմանափակում է տնտեսվարող սուբյեկտների ազատությունը գովազդելու իրենց արտադրանքները:
	
	
	

	
	
	12) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ներքին շուկայում  բիզնեսի ունեցած մասնաբաժնի վրա:
	
	
	

	
	
	13) Արդյո՞ք տարբերակը  բացասաբար է ազդում արտաքին շուկայում բիզնեսի ունեցած մասնաբաժնի վրա:
	
	
	

	
	
	14) Արդյո՞ք տարբերակը պահանջում է այնպիսի տեխնիկական կամ որակական չափանիշներ, որոնք որոշ տնտեսավարող սուբյեկտների համար սահմանում են առավելություն մյուսների նկատմամբ:
	
	
	

	
	
	15) Արդյո՞ք տարբերակը ստեղծում է տարբեր պայմաններ շուկայում գործող և նոր մուտք գործող սուբյեկտների համար:
	
	
	

	
	
	16) Արդյո՞ք տարբերակն նվազեցնում է ՓՄՁ-ների մրցակցային հնարավորությունները:
	
	
	

	3
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ՆՎԱԶԵՑՆՈՒՄ Է ՏՆՏԵՍԱՎԱՐՈՂ ՍՈՒԲՅԵԿՏՆԵՐԻ ՄՐՑԱԿՑԵԼՈՒ ՀՆԱՐԱՎՈՐՈՒԹՅՈՒՆԸ
	17) Արդյո՞ք տարբերակը մի խումբ տնտեսավարող սուբյեկտների ազատում է հիմնական մրցակցային օրենքի պարտադրված նորմերից: 
	
	
	

	
	
	18) Արդյո՞ք տարբերակը ՓՄՁ-ներին ազատում է հիմնական մրցակցային օրենքի պարտադրված նորմերից:
	
	
	

	4
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ՍԱՀՄԱՆԱՓԱԿՈՒՄ Է ՀԱՃԱԽՈՐԴՆԵՐԻ ԸՆՏՐՈՒԹՅԱՆ ՀՆԱՐԱՎՈՐՈՒԹՅՈՒՆԸ ԿԱՄ ՏԵՂԵԿԱՏՎՈՒԹՅԱՆ ՀԱՍԱՆԵԼԻՈՒԹՅՈՒՆԸ
	19) Արդյո՞ք տարբերակը սահմանափակում է հաճախորդների ընտրության հնարավորությունը՝ որոշելու, թե ումից գնումներ կատարել կամ ում ծառայություններից օգտվել:
	
	
	

	
	
	20) Արդյո՞ք տարբերակը նվազեցնում  է հաճախորդների դյուրաշարժությունը ապրանքների և ծառայությունների մատակարարների միջև ընտրության հարցում` բարձրացնելով մատակարարին փոխելու բացահայտ կամ թաքնված ծախսերը:
	
	
	

	
	
	21) Արդյո՞ք տարբերակը սահմանափակում է ՓՄՁ-ների հաճախորդների ընտրության հնարավորությունը՝ որոշելու, թե ումից գնումներ կատարել կամ ում ծառայություններից օգտվել:
	
	
	

	
	
	22) Արդյո՞ք տարբերակը նվազեցնում  է ՓՄՁ-ների դյուրաշարժությունը ապրանքների և ծառայությունների մատակարարների միջև ընտրության հարցում` բարձրացնելով մատակարարին փոխելու բացահայտ կամ թաքնված ծախսերը: 
	
	
	

	Ընդհանուր գումար
	
	
	


Եթե ԿԱԳ իրականացնողը Ամփոփաթերթը լրացնելիս տվել է 1 միավոր մեկ կամ մի քանի հարցերի համար, ապա վերջինս պետք է հիմնավորի մրցակցության սահմանափակման անհրաժեշտությունը կամ նպատակահարմարությունը: 

Աղյուսակ 2

	Կետ
	Վկայակոչվող ենթահարցը

(տես վերևում)
	Նախընտրելի տարբերակը

(1, 2 կամ 3)


	Հիմնավորում

	1
	-
	-
	-

	2
	-
	-
	-

	…
	-
	-
	-


Գ) ՀԱՆՐԱՅԻՆ ԱՆՎՏԱՆԳՈՒԹՅԱՆ ՎՐԱ ԵՎ ՍՈՑԻԱԼԱԿԱՆ ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ
1 միավոր յուրաքանչյուր ԱՅՈ պատասխանի համար, և 0 միավոր յուրաքանչյուր ՈՉ պատասխանի համար: 

Հաշվարկել միավորների գումարը` նշելով վերջին տողում և բազմապատկելով 0.23-ով:

	Հ
	ՀԱՐՑ
	ԵՆԹԱՀԱՐՑ
	Տարբերակ 1
	Տարբերակ 2 (ելակետային սցենար)
	Տարբերակ 3

	
	
	
	Միավոր
	Միավոր
	Միավոր

	1
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ  ԳԵՆԴԵՐԱՅԻՆ ՀԱՎԱՍԱՐՈՒԹՅԱՆ ՎՐԱ
	1) Արդյո՞ք տարբերակը տարբեր կերպ է ազդում տղամարդկանց և կանանց վրա: 
	
	
	

	
	
	2) Արդյո՞ք տարբերակը խախտում է տղամարդկանց և կանանց իրավունքների հավասարությունը: 
	
	
	

	2
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՀԱՆՐՈՒԹՅԱՆ ՇՐՋԱՆԱԿՆԵՐՈՒՄ ՀԱՎԱՍԱՐՈՒԹՅԱՆ ԵՎ ՍՈՑԻԱԼԱԿԱՆ ԻՆՏԵԳՐՄԱՆ ՎՐԱ
	3) Արդյո՞ք տարբերակը ոչ հավասարաչափ է ազդում  տնտեսական հետաքրքրություն ներկայացնող հանրային ծառայությունների հասանելիության  վրա:
	
	
	

	
	
	4) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սոցիալական պաշտպանվածության իրավունքից օգտվելու վրա:
	
	
	

	
	
	5) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հիմնական ապրանքների և ծառայությունների հասանելիության կամ մատչելիության վրա:
	
	
	

	
	
	6) Արդյո՞ք տարբերակը հանրության որոշ խմբերին դարձնում է ավելի տեղեկացված որոշակի խնդրի վերաբերյալ, քան մյուսներին:  
	
	
	

	
	
	7) Արդյո՞ք տարբերակը  բացասաբար է ազդում աշխատանքի շուկա մուտքի վրա:  
	
	
	

	
	
	8) Արդյո՞ք տարբերակը  բացասաբար է ազդում աշխատանքի շուկայից ելքի վրա:
	
	
	

	
	
	9) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է առանձնահատուկ խմբերի նկատմամբ խտրական վերաբերմունքի:
	
	
	

	
	
	10) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է անհատների նկատմամբ խտրական վերաբերմունքի:
	
	
	

	
	
	11) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է ռասիզմի դրսևորումներ:
	
	
	

	
	
	12) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է սոցիալական աջակցություն և սոցիալական ցանցերի հասանելիության նվազման:
	
	
	

	
	
	13) Արդյո՞ք տարբերակը  հանգեցնում է սոցիալական մեկուսացման:
	
	
	

	3
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԱՇԽԱՏԱՆՔԻ ՈՐԱԿԻ ՎՐԱ:
	14) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում աշխատողների աշխատանքային իրավունքների վրա: 
	
	
	

	
	
	15) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում աշխատողների աշխատանքային պարտականությունների վրա:
	
	
	

	
	
	16) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում աշխատավայրում առանձնահատուկ խմբերի պաշտպանվածության վրա
	
	
	

	
	
	17) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է տնտեսական անգործության:
	
	
	

	
	
	18) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում զբաղվածության տեսակի վրա:
	
	
	

	
	
	19) Արդյո՞ք տարբերակը բացասական ազդեցություն ունի օրենքով սահմանված զբաղվածության որևէ տեսակով զբաղված անձանց վրա:
	
	
	

	
	
	20) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ՓՄՁ-ներում աշխատանքի որակի  վրա:
	
	
	

	4
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԿՐԹՈՒԹՅԱՆ (ՀԱՆՐԱՅԻՆ, ՄԱՍՆԱՎՈՐ, ՄԱՍՆԱԳԻՏԱԿԱՆ ԵՎ  ՇԱՐՈՒՆԱԿԱԿԱՆ ՎԵՐԱՊԱՏՐԱՍՏՈՒՄՆԵՐ) ՎՐԱ
	21) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում նախադպրոցական կրթության որակի վրա: 
	
	
	


	
	
	22) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում նախադպրոցական կրթության հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	23) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հանրակրթության որակի վրա: 
	
	
	

	
	
	24) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հանրակրթության հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	25) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում միջին մասնագիտական կրթության որակի վրա: 
	
	
	

	
	
	26) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում միջին մասնագիտական կրթության հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	27) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բարձրագույն կրթության որակի վրա: 
	
	
	

	
	
	28) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բարձրագույն կրթության հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	29) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հետբուհական կրթության որակի վրա: 
	
	
	

	
	
	30) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հետբուհական կրթության հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	31) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում անվճար կրթության որակի վրա: 
	
	
	

	
	
	32) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում անվճար կրթության հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	33) Արդյո՞ք տարբերակը, կրթության որակի և հասանելիության տեսանկյունից, բացասաբար է ազդում առանձնահատուկ խմբերի վրա:
	
	
	

	
	
	34) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում կրթության մեջ ներդրումների վրա:
	
	
	

	
	
	35) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում գրագիտության/թվագիտության մակարդակի վրա:
	
	
	

	
	
	36) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում աշխատողների համար մասնագիտական կամ շարունակական վերապատրաստումների որակի վրա:
	
	
	

	
	
	37) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում աշխատանք փնտրողների համար մասնագիտական կամ շարունակական վերապատրաստումների հասանելիության վրա:
	
	
	

	5
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՄՇԱԿՈՒՅԹԻ ՎՐԱ
	38) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում մշակութային ժառանգության պահպանման վրա: 
	
	
	

	
	
	39) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում մշակութային բազմազանության վրա: 
	
	
	

	
	
	40) Արդյո՞ք տարբերակը  բացասաբար է ազդում մշակութային իրադարձություններին քաղաքացիների մասնակցության վրա:
	
	
	

	
	
	41) Արդյո՞ք տարբերակը  բացասաբար է ազդում մշակութային ռեսուրսներին քաղաքացիների հասանելիության վրա:
	
	
	

	6
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԿԵՆՍԱՊԱՅՄԱՆՆԵՐԻ ՎՐԱ
	42) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բնակարանային ապահովվածության վրա:
	
	
	

	
	
	43) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է բնակարանային ներքին տարածքի/լուսավորության/սանիտարահիգիենիկ պայմանների վատթարացման:
	
	
	

	
	
	44) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է աղմուկի սահմանված նորմերից գերազանցման:
	
	
	

	
	
	45) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է օդի որակի ակնման:
	
	
	

	
	
	46) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ջրի որակի ակնման:
	
	
	

	
	
	47) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է տհաճ հոտ/բուրմունք:
	
	
	

	
	
	48) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է  աղբահանության իրականացմանը:
	
	
	

	
	
	49) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ճանապարհային վթարների առաջացման:
	
	
	

	7
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԾԱՌԱՅՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՀԱՍԱՆԵԼԻՈՒԹՅԱՆ ԵՎ ՈՐԱԿԻ ՎՐԱ
	50) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բժշկական ծառայությունների որակի վրա:
	
	
	

	
	
	51) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բժշկական ծառայությունների հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	52) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սոցիալական աջակցության այլ ծառայությունների որակի վրա:
	
	
	

	
	
	53) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սոցիալական աջակցության այլ ծառայությունների հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	54) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հանրային ծառայությունների որակի վրա:
	
	
	

	
	
	55) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հանրային ծառայությունների հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	56) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում տրանսպորտային միջոցների, ներառյալ կայանատեղիների, որակի վրա:
	
	
	

	
	
	57) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում տրանսպորտային միջոցների, ներառյալ կայանատեղիների, հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	58) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում տեղեկատվական տեխնոլոգիաների որակի վրա:
	
	
	

	
	
	59) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում տեղեկատվական տեխնոլոգիաների հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	60) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում զբաղվածության ծառայությունների որակի վրա:
	
	
	

	
	
	61) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում զբաղվածության ծառայությունների հասանելիության վրա:
	
	
	

	8
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՀԱՆՑԱԳՈՐԾՈՒԹՅԱՆ, ԱՀԱԲԵԿՉՈՒԹՅԱՆ, ՀԱՆՐԱՅԻՆ
ԱՆՎՏԱՆԳՈՒԹՅԱՆ ՎՐԱ 
	62) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հանրային  անվտանգության վրա: 
	
	
	

	
	
	63) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է հանցագործությունից կամ ահաբեկչությունից պաշտպանվածությանը:
	
	
	

	
	
	64) Արդյո՞ք հավանական է, որ տարբերակը կավելացնի հանցավոր գործողությունների թիվը:  
	
	
	

	
	
	65) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ազատության իրավունքի իրացման վրա:
	
	
	

	
	
	66) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում անվտանգության իրավունքի իրացման վրա:
	
	
	

	
	
	67) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում արդար դատաքննության իրավունքի իրականացման վրա:
	
	
	

	
	
	68) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում պաշտպանվելու իրավունքի իրականացման վրա:
	
	
	

	
	
	69) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում  հանցագործությունից տուժածների շահերի պաշտպանության վրա: 
	
	
	

	
	
	70) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում  հանցագործության ականատեսների շահերի պաշտպանության վրա:
	
	
	

	9
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՍՆՆԴԻ ԱՆՎՏԱՆԳՈՒԹՅԱՆ ՎՐԱ
	71) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սննդի որակի վրա:
	
	
	

	
	
	72) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում սննդի հասանելիության վրա:
	
	
	

	10
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ  ԿԵՆՍԱՈՃԻ ՎՐԱ
	73) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է բնականոն սննդակարգի խախտումներ:
	
	
	

	
	
	74) Արդյո՞ք տարբերակն առաջացնում է ֆիզիկական ակտիվության անկում:
	
	
	

	
	
	75) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է այլ ռիսկային գործոնների առաջացման:
	
	
	

	
	
	76) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է բժշկի կողմից չնշանակված դեղերի օգտագործման:
	
	
	

	
	
	77) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է սեռական ակտիվության նվազման:
	
	
	

	
	
	78) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է սթրեսի առաջացման:
	
	
	

	11
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ՆՊԱՍՏՈՒՄ Է ՀԻՎԱՆԴՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ԱՌԱՋԱՑՄԱՆԸ
	79) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է սրտանոթային հիվանդությունների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	80) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է քաղցկեղածին հիվանդությունների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	81) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է արյան շրջանառության համակարգի հիվանդությունների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	82) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է շաքարային դիաբետի առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	83) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է թոքերի քրոնիկ օբստրուկտիվ հիվանդությունների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	84) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է հոգեկան հիվանդությունների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	85) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է մանկական հիվանդությունների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	86) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում վերարտադրողական առողջության վրա:
	
	
	

	
	
	87) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է վարակիչ հիվանդությունների առաջացմանը և տարածմանը:
	
	
	

	
	
	88) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է համաճարակների առաջացմանը և տարածմանը:
	
	
	

	
	
	89) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է թունավորումների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	90) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում պատվաստումների որակի վրա:
	
	
	

	
	
	91) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում պատվաստումների հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	92) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է հիվանդությունների կանխարգելմանը:
	
	
	

	
	
	93) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է դժբախտ պատահարների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	94) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է վնասվածքների առաջացման:
	
	
	

	12
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԴԵՂԵՐԻ ԵՎ  ԴԵՂԱԲՈՒՍԱԿԱՆ ՀՈՒՄՔԻ ՀԱՍԱՆԵԼԻՈՒԹՅԱՆ ԵՎ ՈՐԱԿԻ ՎՐԱ
	95) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում դեղերի որակի վրա:
	
	
	

	
	
	96) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում դեղերի հասանելիության վրա:
	
	
	

	
	
	97) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում  դեղաբուսական հումքի որակի վրա:
	
	
	

	
	
	98) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում  դեղաբուսական հումքի հասանելիության վրա:
	
	
	

	13.
	ԱՐԴՅՈՔ ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԺՈՂՈՎՐԴԱԳՐԱԿԱՆ ԻՐԱԴՐՈՒԹՅԱՆ ՎՐԱ
	99) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բնակչության թվաքանակի փաստացի աճի վրա:
	
	
	

	
	
	100) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բնակչության արտագաղթի  (էմիգրացիայի) նվազեցման վրա:
	
	
	

	
	
	101) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բնակչութան ներգաղթի (իմիգրացիայի) աճի վրա:
	
	
	

	
	
	102) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հայրենադարձության աճի վրա:
	
	
	

	
	
	103) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում երիտասարդների թվաքանակի աճի վրա:
	
	
	

	
	
	104) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ծնելիության վրա:
	
	
	

	
	
	105) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում մահացության (այդ թվում մայրամահացության և մանկամահացության) նվազեցման վրա:
	
	
	

	
	
	106) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում ամուսնությունների թվի աճի վրա:
	
	
	

	
	
	107) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում բնակչության տարածքային բաշխվածության վրա:
	
	
	

	
	
	108) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում կյանքի միջին տևողության վրա:
	
	
	

	Ընդհանուր գումար
	
	
	


Եթե ԿԱԳ իրականացնողը Ամփոփաթերթը լրացնելիս տվել է 1 միավոր մեկ կամ մի քանի հարցերի համար, ապա վերջինս պետք է հիմնավորի սոցիալական կամ հանրային անվտանգության սահմանափակման անհրաժեշտությունը կամ նպատակահարմարությունը: 
Աղյուսակ 3

	Կետ
	Վկայակոչվող ենթահարցը

(տես վերևում)
	Նախընտրելի տարբերակը

(1, 2 կամ 3)


	Հիմնավորում

	1
	-
	-
	-

	2
	-
	-
	-

	…
	-
	-
	-


Դ) ՇՐՋԱԿԱ ՄԻՋԱՎԱՅՐԻ ՎՐԱ ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ
1 միավոր յուրաքանչյուր ԱՅՈ պատասխանի համար և 0 միավոր յուրաքանչյուր ՈՉ պատասխանի համար: 

Հաշվարկել միավորների գումարը` նշելով վերջին տողում և բազմապատկելով 0.34-ով:

	Հ
	ՀԱՐՑ
	ԵՆԹԱՀԱՐՑ
	Տարբերակ 1
	Տարբերակ 2 (ելակետային սցենար)
	Տարբերակ 3

	
	
	
	Միավոր
	Միավոր
	Միավոր

	1
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԿԼԻՄԱՅԻ ՎՐԱ
	1) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ջերմոցային գազերի արտանետման:
	
	
	

	
	
	2) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է օզոնը քայքայող գոյացությունների արտանետման:
	
	
	

	2
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ  ԷՆԵՐԳԵՏԻԿ ԱՊԱՀՈՎՎԱԾՈՒԹՅԱՆ ՎՐԱ
	3) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է էներգետիկ արդյունավետությանը:
	
	
	

	
	
	4) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է վառելիքային հավասարակշռության պահպանմանը:
	
	
	

	
	
	5) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է էներգետիկ կախվածության ավելացման:
	
	
	

	
	
	6) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է էներգիայի գների աճի:
	
	
	

	
	7) 
	8) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է էներգիայի փոխարինման ծախսերի աճի:
	
	
	

	3
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՏՐԱՆՍՊՈՐՏԱՅԻՆ ՄԻՋՈՑՆԵՐԻ ՎՐԱ
	9) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ուղևորափոխադրող տրանսպորտային միջոցների պահանջարկի աճի:
	
	
	

	
	
	10)  Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է բեռնափոխադրող տրանսպորտային միջոցների պահանջարկի աճի:
	
	
	

	
	
	11) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է մոդալ փոխանակումների  նվազման:
	
	
	

	
	
	12) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է տրանսպորտային միջոցների կողմից արտանետումների ավելացման:
	
	
	

	
	
	13) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է սպառման համար էներգիայի/վառելիքի  անհրաժեշտության աճի:
	
	
	

	4
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՕԴԻ ՈՐԱԿԻ ՎՐԱ
	14) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է oքսիդացնող, էվտրոֆիկ, ֆոտոքիմիական կամ այլ վնասակար կամ աղտոտող նյութերի արտանետման:
	
	
	

	
	
	15) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ճառագայթումների ավելացման:
	
	
	

	
	
	16)  Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է աղմուկի ընդունելի մակարդակի գերազանցման:
	
	
	

	5
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՋՐԻ ՈՐԱԿԻ ԵՎ ՋՐԱՅԻՆ ՌԵՍՈՒՐՍՆԵՐԻ ՎՐԱ
	17) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ստորերկրյա ջրի որակի անկման:
	
	
	

	
	
	18) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ստորերկրյա ջրի քանակի նվազման:
	
	
	

	
	
	19)  Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է մակերևութային ջրի որակի անկման:
	
	
	

	
	
	20) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է մակերևութային ջրի քանակի նվազման:
	
	
	

	
	
	21) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ափամերձ տարածքներում ջրի որակի անկման:
	
	
	

	
	
	22) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ափամերձ տարածքներում ջրի քանակի նվազման:
	
	
	

	
	
	23) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է խմելու ջրի ռեսուրսների որակի անկման:
	
	
	

	
	
	24) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է խմելու ջրի ռեսուրսների քանակի նվազման:
	
	
	

	6
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՀՈՂԻ ՈՐԱԿԻ ԿԱՄ ՌԵՍՈՒՐՍՆԵՐԻ ՎՐԱ
	25) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է հողի թթվայնության բարձրացման:
	
	
	

	
	
	26) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է հողի աղիության բարձրացման:
	
	
	

	
	
	27) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում էրոզիայի առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	28) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է օգտագործման ենթակա հողի մակերևույթի կրճատման:
	
	
	

	
	
	29) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է առկա հումքի կրճատման:
	
	
	

	7
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՀՈՂՕԳՏԱԳՈՐԾՄԱՆ ՎՐԱ
	30) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է հողային տարածքների («կանաչ տարածքների») նվազման :
	
	
	

	
	
	31) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է հողային նոր տարածքների («կանաչ տարածքների») ստեղծմանը: 
	
	
	

	
	
	32) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է հողօգտագործման փոփոխության անհնարինության:
	
	
	

	8
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԿԵՆՍԱԲԱԶՄԱԶԱՆՈՒԹՅԱՆ, ԲՆՈՒԹՅԱՆ ՀԱՏՈՒԿ ՊԱՀՊԱՆՎՈՂ ՏԱՐԱԾՔՆԵՐԻ ՎՐԱ
	33) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է տեսակների քանակի նվազման որևէ տարածքում:
	
	
	

	
	
	34) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է ՀՀ կարմիր գրքում ներառված կենդանատեսակների ոչնչացման:
	
	
	

	
	
	35) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է միգրացիոն ուղիների/բուֆերային գոտիների/էկոլոգիական միջանցքների արգելափակման: 
	
	
	

	9
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՎԵՐԱԿԱՆԳՆՎՈՂ ՌԵՍՈՒՐՍՆԵՐԻ ՎՐԱ
	36) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է վերականգնվող ռեսուրսների  ավելի արագ օգտագործման, քան դրանց վերականգնումն է:
	
	
	

	10
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԹԱՓՈՆՆԵՐԻ  ՎՐԱ (ԱՌԱՋԱՑՈՒՄ/

ՎՆԱՍԱԶԵՐԾՈՒՄ/ ՎԵՐԱՄՇԱԿՈՒՄ/
ՀԵՌԱՑՈՒՄ)
	37) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է թափոնների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	38) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է թափոնների վնասազերծմանը, վերամշակմանը և հեռացմանը:
	
	
	

	
	
	39) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է կոշտ կենցաղային թափոնների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	40) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է կոշտ կենցաղային թափոնների վնասազերծմանը, վերամշակմանը և/կամ հեռացմանը:
	
	
	

	
	
	41) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է գյուղատնտեսական թափոնների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	42) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է գյուղատնտեսական թափոնների  վնասազերծմանը, վերամշակմանը և/կամ հեռացմանը:
	
	
	

	
	
	43) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է ընդերքօգտագործման թափոնների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	44) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է ընդերքօգտագործման թափոնների վնասազերծմանը, վերամշակմանը և/կամ հեռացմանը:
	
	
	

	
	
	45) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է արդյունաբերական թափոնների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	46) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է արդյունաբերական թափոնների վնասազերծմանը, վերամշակմանը և/կամ հեռացմանը:
	
	
	

	
	
	47) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է միջուկային ռադիոակտիվ թափոնների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	48) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է միջուկային ռադիոակտիվ թափոնների վնասազերծմանը և/կամ հեռացմանը:
	
	
	

	
	
	49) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է վտանգավոր թափոնների առաջացմանը:
	
	
	

	
	
	50) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է վտանգավոր թափոնների վնասազերծմանը, վերամշակմանը և/կամ հեռացմանը:
	
	
	

	11
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԿԵՆԴԱՆԻՆԵՐԻ ԱՌՈՂՋՈՒԹՅԱՆ ԵՎ ԽՆԱՄՔԻ ՎՐԱ
	51) Արդյո՞ք տարբերակը սպառնում է կենդանիների առողջությանը:
	
	
	

	
	
	52) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է կենդանիների բուժմանը:
	
	
	

	
	
	53) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է կերի անվտանգության ռիսկի առաջացման:
	
	
	

	
	
	54) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է կենդանիների պահման պայմանների վատթարացման:
	
	
	

	12
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ԲՆԱՊԱՀՊԱՆԱԿԱՆ ՌԻՍԿԵՐԻ ՎՐԱ
	55) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է հրդեհի առաջացման:
	
	
	

	
	
	56) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է ջրհեղեղի  առաջացման:
	
	
	

	
	
	57) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է սակավաջրության առաջացման:
	
	
	

	
	
	58) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է թույների, թունավոր նյութերի արտանետման:
	
	
	

	
	
	59) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է քլորի արտանետման:
	
	
	

	
	
	60) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է սողանքների առաջացման:
	
	
	

	
	
	61) Արդյո՞ք տարբերակը նպաստում է ձնահյուսի առաջացման:
	
	
	

	13
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ԲԱՑԱՍԱԲԱՐ Է ԱԶԴՈՒՄ ՇՐՋԱԿԱ ՄԻՋԱՎԱՅՐԻ ՎՐԱ ԱԶԴՈՂ ՏՆՏԵՍԱԿԱՆ ԳՈՐԾՈՆՆԵՐԻ ՎՐԱ
	62) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է շրջակա միջավայրին վնաս չպատճառող/շրջակա միջավայրին վնաս պատճառող ապրանքների հարաբերական գնի նվազման:
	
	
	

	
	
	63) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում շրջակա միջավայրի կայուն զարգացմանն ուղղված միջոցառումների վերաբերյալ հանրային իրազեկվածության վրա:
	
	
	

	
	
	64) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է շրջակա միջավայրին վնաս չպատճառող/շրջակա միջավայրին վնաս պատճառող ապրանքների նկատմամբ սպառողների նախասիրությունների (սպառման միտումների) աճի:
	
	
	

	
	
	65) Արդյո՞ք տարբերակը հանգեցնում է շրջակա միջավայրին վնաս չպատճառող/շրջակա միջավայրին վնաս պատճառող ապրանքներ արտադրելու բիզնես խթանների ավելացման:
	
	
	

	Ընդհանուր գումար
	
	
	


Եթե ԿԱԳ իրականացնողը Ամփոփաթերթը լրացնելիս տվել է 1 միավոր մեկ կամ մի քանի հարցերի համար, ապա վերջինս պետք է հիմնավորի շրջակա միջավայրի վրա սահմանափակման անհրաժեշտությունը կամ նպատակահարմարությունը: 
Աղյուսակ 4

	Կետ
	Վկայակոչվող ենթահարցը

(տես վերևում)
	Նախընտրելի տարբերակը

(1, 2 կամ 3)


	Հիմնավորում

	1
	-
	-
	-

	2
	-
	-
	-

	…
	-
	-
	-


Ե) ՀԱԿԱԿՈՌՈՒՊՑԻՈՆ ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ

1 միավոր յուրաքանչյուր ԱՅՈ պատասխանի համար և 0 միավոր յուրաքանչյուր ՈՉ պատասխանի համար: 

Հաշվարկել միավորների գումարը` նշելով վերջին տողում և բազմապատկելով 0.67-ով:

	Հ
	ՀԱՐՑ
	ԵՆԹԱՀԱՐՑ
	Տարբերակ 1
	Տարբերակ 2 (ելակետային սցենար)
	Տարբերակ 3

	
	
	
	Միավորներ
	Միավորներ
	Միավորներ

	1
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ՊԱՐՈՒՆԱԿՈՒՄ Է ԵՐԿԻՄԱՍՏՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ
	Լեզու
	1) Արդյո՞ք տարբերակում առկա է երկիմաստ բառի ընտրություն:
	
	
	

	
	
	
	2) Արդյո՞ք տարբերակում կիրառվել է նախադասության երկիմաստ կառուցվածք:
	
	
	

	
	
	Իրավական համապատասխանություն/
կապակցվածություն
	3) Արդյո՞ք տարբերակը պարունակում է հակասող դրույթներ:
	
	
	

	
	
	
	4) Արդյո՞ք տարբերակը պարունակում է սխալ/անհամապատասխան տերմինաբանություն:
	
	
	

	
	
	
	5) Արդյո՞ք տարբերակը պարունակում է ոչ հստակ հղումներ:
	
	
	

	
	
	
	6) Արդյո՞ք տարբերակը պարունակում է օրենսդրական կարգավորման բացեր:
	
	
	

	
	
	
	7) Արդյո՞ք տարբերակը հակասում է օրենքների միասնական կառուցվածքին:
	
	
	

	2
	ԱՐԴՅՈ՞Ք ՏԱՐԲԵՐԱԿԸ ՊԱՐՈՒՆԱԿՈՒՄ Է ԿԱՆԽԱՐԳԵԼՄԱՆ ԲԱՑԵՐ/

ԲԱՑԹՈՂՈՒՄՆԵՐ
	Իրավասություն
	8) Արդյո՞ք տարբերակը պարունակում է չնախատեսված իրավասություն: 
	
	
	

	
	
	
	9) Արդյո՞ք տարբերակը ընդգրկում է չնախատեսված կիրառության ոլորտ:
	
	
	

	
	
	
	10) Արդյո՞ք տարբերակը նախատեսում է փաստերի նույնականացման կամ պարզաբանման կամ ճանաչման գործընթացի հետաձգում:
	
	
	

	
	
	
	11) Արդյո՞ք տարբերակը նախատեսում է կարգավորումների/լուծումների կայացման գործընթացի հետաձգում:
	
	
	

	
	
	
	12) Արդյո՞ք տարբերակը նախատեսում է հետագա կարգավորման իրավասություն: 
	
	
	

	
	
	
	13) Արդյո՞ք տարբերակը պարունակում է մասամբ (մասնակիորեն) համընկնող իրավասություն: 
	
	
	

	
	
	
	14) Արդյո՞ք տարբերակը պարունակում է  ոչ տարանջատված իրավասություն: 
	
	
	

	
	
	
	15) Արդյո՞ք տարբերակը առաջացնում է շահերի բախում:
	
	
	

	
	
	Հայեցողություն
	16) Արդյո՞ք տարբերակը  պարունակում է ոչ հստակ սահմանված դրույթներ:
	
	
	

	
	
	
	17) Արդյո՞ք տարբերակը  նախատեսում է արտոնությունների տրամադրման հնարավորություն:
	
	
	

	
	
	
	18) Արդյո՞ք տարբերակը  հանգեցնում է ոչ պատշաճ վերահսկվողության (հաշվետվողականության): 
	
	
	

	
	
	Ընթացակարգեր
	19) Արդյո՞ք տարբերակը  նախատեսում է չսահմանված քայլեր:
	
	
	

	
	
	
	20) Արդյո՞ք տարբերակը  նախատեսում է չսահմանված ժամկետներ և վերջնաժամկետներ:
	
	
	

	
	
	
	21) Արդյո՞ք տարբերակը  նախատեսում է չսահմանված վճարներ:
	
	
	

	
	
	
	22) Արդյո՞ք տարբերակը  նախատեսում է ստուգումների կրկնություն:
	
	
	

	
	
	
	23) Արդյո՞ք տարբերակը  սահմանում է բազմապատուհան ընթացակարգեր:
	
	
	

	
	
	Ռեսուրսներ
	24) Արդյո՞ք տարբերակը  նախատեսում է ռեսուրսների ոչ հստակ տեղաբաշխում:
	
	
	

	
	
	
	25) Արդյո՞ք տարբերակով  նախատեսվող ռեսուրսներն անբավարար են:
	
	
	

	
	
	Վերահսկողություն
	26) Արդյո՞ք տարբերակը  հանգեցնում է թափանցիկության բացակայության:
	
	
	

	
	
	
	27) Արդյո՞ք տարբերակը  նախատեսում է չտարանջատված առաջադրանքներ:
	
	
	

	
	
	
	28) Արդյո՞ք տարբերակը խոչընդոտում է ռոտացիային:
	
	
	

	
	
	
	29) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում հանրության հսկողության վրա:
	
	
	

	
	
	
	30) Արդյո՞ք տարբերակը բացասաբար է ազդում օրենքի կիրարկման կարողության վրա:
	
	
	

	
	
	Պատժամիջոցներ
	31) Արդյո՞ք տարբերակում բացակայում է պատժամիջոցների  հստակ սահմանումը:
	
	
	

	
	
	
	32) Արդյո՞ք տարբերակը նախատեսում է անհավասարաչափ  պատժամիջոցներ:


	
	
	

	
	
	
	33) Արդյո՞ք տարբերակը  նախատեսում է ոչ համարժեք պատժամիջոցներ:
	
	
	

	Ընդհանուր գումար
	
	
	


Եթե ԿԱԳ իրականացնողը Ամփոփաթերթը լրացնելիս տվել է 1 միավոր մեկ կամ մի քանի հարցերի համար, ապա վերջինս պետք է հիմնավորի հակակոռուպցիոն սահմանափակման անհրաժեշտությունը կամ նպատակահարմարությունը: 
Աղյուսակ 5
	Կետ
	Վկայակոչվող ենթահարցը

(տես վերևում)
	Նախընտրելի տարբերակը

(1, 2 կամ 3)


	Հիմնավորում

	1
	-
	-
	-

	2
	-
	-
	-

	…
	-
	-
	-


Հայաստանի Հանրապետության

վարչապետի աշխատակազմի

ղեկավար                                                                                                                                                                      Է. Աղաջանյան

ՈՒՂԵՑՈՒՅՑ

ԻՆՉՊԵՍ ԼՐԱՑՆԵԼ ԿԱԳ ԱՄՓՈՓԱԹԵՐԹԸ

ԲԱԺԻՆ 1 – ԽՆԴՐԻ ՈՐՈՇՈՒՄԸ ԵՎ ՍԱՀՄԱՆՈՒՄԸ
	
	Հարց
	Բացատրություն

	1
	Ո՞րն է վերլուծության ենթակա խնդիրը:
	Անցանկալի կամ վնասակար իրադրություն կամ իրավիճակ, որը պահանջում է լուծում: Խնդիրը սահմանվում է դրսևորումների, դրանց պատճառների և հետևանքների վերլուծության և արդյունքները համադրելու ու հաշվի առնելու միջոցով:

	2
	Որո՞նք են խնդրի դրսևորումները: Թվարկել դրանք:
	Ինչն է մեզ անհանգստացունում, կամ ինչից ենք հասկանում, որ առկա է խնդիր:  

	3
	Արդո՞ք խնդիրը մեծ է: Ինչու՞:
Ներկայացնել խնդրի ծավալի նկարագրությունը:

	Խնդրի մեծությունը կարող է գնահատվել տարբեր ձևերով: Օրինակ, հաշվի առնելով ազդեցության ենթարկված ձեռնարկությունների թիվը (ձեռնարկատիրությամբ զբաղվող սուբյեկտների ընդհանուր թվում կամ տվյալ տնտեսության ոլորտում զբաղված սուբյեկտների թվում), ՀՆԱ-ի վրա խնդրի ազդեցության չափը, խնդրի հետևանքով տուժած բնակչության թիվը և այլն:

	4
	Ի՞նչ պարբերականությամբ է առաջանում խնդիրը:
	Տարվա ընթացքում խնդրի ի հայտ գալու (խնդրին առընչվելու) հաճախականությունը: 

	5
	Որո՞նք են խնդրից ազդեցության ենթարկվող խմբերը (ո՞վ/ովքե՞ր են տուժում խնդրից):
	Խնդիրը կարող է ազդել տարբեր ձևերով տնտեսության տարբեր հատվածների և տարբեր սոցիալական խմբերի վրա: Թվարկել այն խմբերը, որոնք տուժում ենք խնդրից: 

	6
	Որո՞նք են վկայակոչվող ապացույցների աղբյուրները: 
Արդյո՞ք դրանք համապատասխան են, եթե այո, ապա արդյո՞ք դրանք հուսալի են:
	Խնդրի սահմանումը կարող է սահմանափակվել որոշ որակական բնույթի տեղեկատվության ներկայացմամբ, այնուամենայնիվ, Դուք պետք է ձգտեք հնարավորինս հիմնավորել Ձեր փաստարկները քանակական տվյալներով` նաև հղումներ կատարելով հատուկ ապացույցների աղբյուրներին: Վկայակոչվող ապացույցները համապատասխան են, եթե վիճակագրությունից և վերլուծություններից ստացված տվյալները անմիջապես առընչվում են խնդրին: Վկայակոչվող ապացույցների աղբյուրները հուսալի են, եթե դրանք արժանահավատ են: 

	7
	Որո՞նք են խնդրի պատճառները: Թվարկել դրանք:


	ԿԱԳ վերլուծության առաջին կարևորագույն քայլը խնդրի դրդիչների կամ հիմնական խորքային պատճառների բացահայտումն ու հաստատումն է, թե ինչպես են այդ հատուկ գործոնները հանգեցրել խնդրի առաջացմանը: Պատճառները կարող են լինել տարբեր բնույթի՝ կարող են լինել կառուցվածքային, պայմանավորված լինել անհատական միջոցառումներով, մարդկային գործոններով, պատահարներով և այլն: 

	8
	Որո՞նք են պատճառների վերաբերյալ փաստերը (տվյալներ, ցուցանիշներ, վիճակագրություն) և դրանց աղբյուրները: 
	Ներկայացնել վիճակագրությունը կամ վերլուծություններից ստացված տվյալները, որոնք հիմնավորում են պատճառների առկայությունը: Նշել համապատասխան աղբյուրները:

	9
	Որո՞նք են խնդրի պատճառահետևանքային կապերը: Նշել յուրաքանչյուր պատճառից բխող հետևանքը:  
	Թվարկել խնդրի առաջացման պատճառներից բխող  հետևանքները:  

	10
	Ինչպե՞ս են հետևանքներն ազդում սույն բաժնի 5-րդ կետում նշված խմբերի վրա: 
	Նկարագրել, թե ինչպես են ազդեցության ենթարկվում 5-րդ կետում թվարկված խմբերը: 

	11
	Որո՞նք են հետևանքների վերաբերյալ փաստերը (տվյալներ, ցուցանիշներ, վիճակագրություն) և դրանց աղբյուրները:
	Ներկայացնել վիճակագրությունը կամ վերլուծություններից ստացված տվյալները, որոնք հիմնավորում են հետևանքների առկայությունը: Նշել համապատասխան աղբյուրները:


ԲԱԺԻՆ 2 – ԵԼԱԿԵՏԱՅԻՆ ՍՑԵՆԱՐ («ԱՌԱՆՑ ԼՐԱՑՈՒՑԻՉ ԳՈՐԾՈՂՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՏԱՐԲԵՐԱԿ»)

	1
	Նկարագրել ներկա իրավիճակը (կարգավորման դաշտ, ցուցանիշներ, ցուցանիշների չափումներ, տվյալներ, աղբյուրներ, վիճակագրություն):
	Իրատեսական ելակետային սցենարը պետք է հիմնվի քանակական, որակական փաստերի վրա և ներկայացվի դրանց միջոցով: Եթե ներկա իրավիճակում վերհանված խնդիրը կարգավորված չէ որևէ հատուկ քաղաքականությամբ, ապա այս դեպքում ելակետային սցենարը  «առանց քաղաքականության» կարգավիճակի ներկայացումն է: Երբ առկա է քաղաքականություն, ելակետային սցենարը ներկա քաղաքականության ներկայացումն է՝ առանց որևէ փոփոխության, այսինքն, առանց որևէ նոր կամ լրացուցիչ միջամտության: 

	2
	Նկարագրել, թե ինչպես տվյալ իրավիճակը կզարգանա առանց որևէ լրացուցիչ միջամտության: 
Նշել ցուցանիշների միտումները: 
	Բացատրել, թե ինչպես ներկա իրավիճակը կզարգանա առանց լրացուցիչ միջամտության: Այսինքն, այն «առանց իրավիճակի փոփոխման» սցենարն է, որը պատասխանում է հետևյալ հարցին՝ «Ի՞նչ կպատահի, եթե ոչինչ չարվի»:

	3
	Որո՞նք են ցուցանիշների միտումները հիմնավորող փաստերը (տվյալներ, ցուցանիշներ, վիճակագրություն) և դրանց աղբյուրները:
	Ներկայացրնել վիճակագրությունը կամ վերլուծություններից ստացված տվյալները, որոնք հիմնավորում են ելակետային սցենարի զարգացման միտումները: Նշել համապատասխան աղբյուրները:

	4
	Արդյո՞ք խնդիրը ժամանակի ընթացքում կփոքրանա՝ Սցենար Ա, թե՞ կմնա նույնը կամ կմեծանա՝ Սցենար Բ: 
	Հնարավոր է ելակետային սցենարի զարգացման 2 սցենար՝ Սցենար Ա և Սցենար Բ: Սցենար Ա-ի դեպքում կանխատեսվում է, որ խնդիրը ժամանակի ընթացքում կփոքրանա: Սցենար Բ-ի դեպքում՝ խնդիրը կմնա նույնը կամ կմեծանա: Հիմնվելով ցուցանիշների միտումների վերլուծության վրա՝ ներկայացնել թե, որ սցենարը տեղի կունենա: 

	5
	Որքա՞ն կտևի Սցենար Ա-ն կամ Սցենար Բ-ն: 
Հիմնավորել, թե ինչու՞:
	Կարճաժամկետ տևողություն 1 տարի, միջնաժամկետ՝ 1-3 տարի, երկարաժամկետ՝ 5-10 տարի: 


	6
	Ինչպիսի՞ միջոցառումներ են արդեն իսկ ձեռնարկված ՀՀ կառավարության կողմից, որոնք կարող էին նպաստել խնդրի լուծմանը: Ինչու՞ դրանք չեն լուծել խնդիրը:
	Կարող են լինել դեպքեր, երբ որոշ նախաձեռնություններ արդեն ձեռնարկվել են խնդրի լուծման ուղղությամբ, օրինակ՝ կառավարության կողմից նախաձեռնություներ, ԵՄ, ԵԱՏՄ կարգավորումներ կամ միջազգային համաձայնագրեր, որոնք կարող են խնդրի  հարցում լուրջ զարգացումներ ապահովել: Այս դեպքում նման նախաձեռնությունները պետք է նշվեն ելակետային վերլուծության մեջ՝ նշելով, թե ինչպիսի ազեցություններ դրանք կունենան, և  արդյոք խնդիրը կլուծվի: 



	7
	Արդյո՞ք կառավարության լրացուցիչ միջամտությունը ներկայումս անհրաժեշտ է: Հիմնավորել, թե ինչու՞: 
	ԿԱԳ-ը համեմատական վերլուծություն է, որը գնահատում է, թե ինչ կպատահի ապագայում, եթե Կառավարությունը միջամտի՝ համեմատած նրան, թե ինչ կպատահի, եթե Կառավարությունը չմիջամտի: Դուք, տրամաբանորեն, խորհուրդ կտայիք Կառավարությանը կատարել որևէ գործողություն միայն այն ժամանակ, երբ առկա լինեն բավարար ապացույցներ, որ այդ գործողությունը բերելու է ավելի լավ արդյունքի, քան ներկայիս իրավիճակն է: 


ԲԱԺԻՆ 3 – ՆՊԱՏԱԿՆԵՐ ԵՎ ՆՊԱՏԱԿԱՅԻՆ ՑՈՒՑԱՆԻՇՆԵՐ
	Ընդհանուր նպատակ
	Վերաբերվում է վերջնական արդյունքին, որը ապահովում է խնդրի լուծումը:

	Հատուկ նպատակ
	Վերաբերվում է հատկանշված ոլորտում առաջացող անմիջական ազդեցություններին և Կարգավորողի/ԿԱԳ իրականացնողի կողմից ձեռնարկվող մարտավարական միջամտությանը: Ուղղված է խնդրի պատճառների վերացմանը կամ պատճառահետևանքային կապի թուլացմանը: Հատուկ նպատակը գործիքակազմ է ընդհանուր նպատակին հասնելու համար:

	Գործառնական

նպատակ


	Վերաբերվում է միջամտության վերջնական արդյունքներին, այսինքն՝ ապրանքներին և ծառայություններին, որոնք հանդիսանում են գործողությունների անմիջական արդյունք: Գործառնական նպատակները քանակապես կամ որակապես  պետք է նշեն այն թիրախային մակարդակները և ժամկետները, որոնց պետք է հասնել: Գործառնական նպատակը գործիքակազմ է հատուկ նպատակին հասնելու համար:



	Գործառնական նպատակը
	
	Նպատակային ցուցանիշը
	

	5. 
	Նշել գործառնական նպատակը
	Տնտեսական


	· Վարչական բեռի նվազեցում 

· Տրված ոլորտում ստեղծված աշխատատեղերի թիվը՝ տարեկան

· Նոր փորձնակների տոկոսը ըստ ոլորտների՝ տարեկան

· Վերապատրաստված/որակա-վորված աշխատողների թիվը՝ տարեկան

· Միջին աշխատավարձի աճման տոկոսը՝ ըստ ոլորտի

· Ստարտապ (սկսնակ) ընկերությունների սնանկության տոկոսը՝ տարեկան

· Տարեկան ներմուծման/արտահանման աճը բացարձակ արժեքով / տոննա / ոլորտ
· Ոչ պաշտոնական գրանցված բիզնեսների թիվը

· Տնային տնտեսություններին հասնող լայնաշերտ հաղորդումների թափանցելիության մակարդակը՝ %

· Առցանց գնումների/վաճառքների աճը

· Տեղեկատվության և հաղորդակցության տեխնոլոգիաների (ՏՀՏ) ոլորտում նոր մասնագետների զբաղվածության թիվը՝ տարեկան

· Հետազոտության և տեխնոլոգիական զարգացման (ՀՏԶ) տոկոսը ընդհանուր ներդրումների մեջ

· Նոր արտոնագրերի թիվը

· Սպառողական բավարարվածության մակարդակի փոփոխությունը

· Արտադրողականության տոկոսադրույքի/շրջանառության բարձրացումը

· Օտարերկրյա ուղղակի ներդրումների աճը

	6. 
	Նշել գործառնական նպատակը


	
	

	7. 
	Նշել գործառնական նպատակը


	
	

	8. 
	Նշել գործառնական նպատակը
	Սոցիալական

	· Ստեղծված/բնակեցված սոցիալական բնակարանային շինությունների թիվը

· Երեխաների խնամքի հարմարությունների սուբսիդավորման թիվը 

· Աջակցություն ստացած ծերերի թիվը

· Ուսանողների համամասնությունը, ովքեր օգտվել են կրթաթոշակից
· Բռնի հանցագործությունների թվի տարեկան նվազեցումը

· Բնակչության կողմից անվտանգության ընկալման մակարդակը 

· Փոքրամասնությունների համար ստեղծված աշխատատեղերի թիվը 

· Հեռուստատեսությամբ հեռարձակվող կրթական/մշակութային ծրագրերի ժամերը  

· Հեռավոր վայրերում վարչական ծառայությունների հասանելիությունը

	   …
	Նշել գործառնական նպատակը
	
	

	
	
	Առողջապահական

	· Խրոնիկ շնչառական հիվանդություններով երեխաների տոկոսը
· Բժիշկների/բուժքույրերի/շտապ օգնության/դեֆիբրիլյատորների թիվը (…) 1000 բնակչի հաշվով

· Հոսպիտալացման օրերի թիվը

· Հիվանդանոցային մահճակալների  մատչելիության բարձրացումը

· Հեծանվային վթարների հետևանքով զոհերի/վնասվածների թիվը
· Աղմուկի մակարդակը աշխատատեղում

· Վնասվածքների թիվը աշխատատեղում

· XY թունավոր նյութի ազդեցության մակարդակը ջրից/օդից/հողից

· Մահացության/հիվանդությանների/կյանքի տևողության տոկոսը

· Միջին ընդհանուր կալորիայի ընդունման աճը բնակչության ենթախմբի կողմից

	
	
	Բնապահպանական

	· XY թունավոր գազի տարեկան արտանետումը՝ տոննա

· XY թունավոր նյութի կոնցենտրացիան ջրի/օդի/հողի մեջ

· Բեռնատարերի շահագործման թիվը՝ ժամում (տրանսպորտային միջոցների կողմից արտանետումներ)

· Տեսակների/բուսական տեսակների/կենդանական աշխարհի նվազեցումը որևէ տրված տարածքում 

· Պահպանվող միջավայրերի մակերևույթը


ԲԱԺԻՆ 4 – ԿԱՐԳԱՎՈՐԻՉ ՈՒ ՈՉ ԿԱՐԳԱՎՈՐԻՉ ԳՈՐԾԻՔՆԵՐ ԵՎ ՏԱՐԲԵՐԱԿՆԵՐ
	
	Տարբերակ 1
	Տարբերակ 2. Ելակետային սցենար («Առանց լրացուցիչ գործողությունների տարբերակ»)
	Տարբերակ 3

	Գործիքների խմբերը
	Կարգավորողի կողմից առաջարկվող տարբերակ 

	Այս բաժինը չպետք է լրացվի նոր կարգավորիչ գործիքների բացակայության պատճառով:
	Կարող է առաջարկվել ԿԱԳ իրականացնողի կողմից:

	Կարգավորում պարունակող գործիքներ
	Տարբերակ 1-ի սյունակում նշել տարբերակով նախատեսված կարգավորում պարունակող գործիքները, որոնք օրենսդրության միջոցով սահմանում են, թե ինչն է թույլատրելի, և ինչը՝ ոչ: 
	Չի լրացվում
	Տարբերակ 3-ի սյունակում նշել տարբերակով նախատեսված կարգավորում պարունակող գործիքները, որոնք օրենսդրության միջոցով սահմանում են, թե ինչն է թույլատրելի, և ինչը՝ ոչ:

	Պետական վերահսկողության ապահովման գործիքներ
	Տարբերակ 1-ի սյունակում նշել տարբերակով նախատեսված պետական վերահսկողության ապահովման գործիքները, որոնք սահմանում են վերահսկողության մեխանիզմներ:
	Չի լրացվում
	Տարբերակ 3-ի սյունակում նշել տարբերակով նախատեսված պետական վերահսկողության ապահովման գործիքները, որոնք սահմանում են վերահսկողության մեխանիզմներ:

	Պատասխանատվություն նախատեսող գործիքներ

	Տարբերակ 1-ի սյունակում նշել տարբերակով նախատեսված պատասխանատվություն նախատեսող գործիքները, որոնք սահմանում են պատասխանատվության ենթարկելու մեխանիզմներ:
	Չի լրացվում
	Տարբերակ 3-ի սյունակում նշել տարբերակով նախատեսված պատասխանատվություն նախատեսող գործիքները, որոնք սահմանում են պատասխանատվության ենթարկելու մեխանիզմներ:

	Նպատակներին հասնելու համար մշտադիտարկման ապահովման գործիքներ
	Տարբերակ 1-ի սյունակում նշել տարբերակով նախատեսված նպատակներին հասնելու համար մշտադիտարկման ապահովման գործիքներ: 
	Չի լրացվում
	Տարբերակ 3-ի սյունակում նշել տարբերակով նախատեսված նպատակներին հասնելու համար մշտադիտարկման ապահովման գործիքներ:


	Գործիք ասելով հասկանում ենք բոլոր այն միջոցները, որոնք քաղաքականության մշակողը կարող է օգտագործել խնդրի լուծման և նպատակի իրականացման համար, մասնավորապես`     
· Հանձնարարական (հսկողական) կարգավորումներ/գործիքներ - հանձնարարական և հսկողական կարգավորումները դրանք ոլորտի ուղիղ կարգավորումներ են օրենսդրության միջոցով, որոնք սահմանում են, թե ինչն է թույլատրելի, և ինչը՝ ոչ: 
· Կատարողականի վրա հիմնված կարգավորումներ/գործիքներ - կատարողականի վրա հիմնված կարգավորումները սահմանում են կատարողական չափանիշներ՝ ազատ թողնելով անհատներին և կազմակերպություններին որոշելու մեխանիզմներ և  ուղիներ սահմանված չափանիշները ապահովելու համար: 

· Ինքնակարգավորում - ինքնակարգավորումը կամավոր համաձայնագրերի և նորմերի սահմանումն է տնտեսվարող սուբյեկտների և/կամ սոցիալական սուբյեկտների կողմից:

·  Համակարգավորում - կարգավորողի, տնտեսավարող սուբյեկտների և/կամ սոցիալական սուբյեկտների համատեղ աշխատանքի արդյունքում ձևավորված կարգավորումներ: 

· Ավելի լավ հարկադրում և իրականացում - ավելի լավ հարկադրումը և իրականացումը ենթադրում է կարգավորմամբ պահանջվող դրույթների վերանայում, դրանց իրականացման ընթացքում առաջացած  թերությունների բացահայտում, թերությունների ի հայտ գալու պատճառների բացահայտում և շտկում: 

·  Ապակարգավորում - ապակարգավորումն իրենից ներկայացնում է տվյալ ոլորտում պետության միջամտության դադարեցումը՝  թողնելով խնդրի լուծումը շուկայական և ինքնակառավարման մեխանիզմներին:
· Պարզեցում – գործող կարգավորումների պարզեցման միջոցով կարգավորման բեռի կրճատումն է: 
· Կրթություն, կարողությունների և հմտությունների զարգացմանն ուղղված միջոցառումներ - հանրության, պետական մարմինների, կազմակերպությունների (այդ թվում նաև ոչ պետական և  միջազգային) կրթական մակարդակի, ունակությունների զարգացմանն ուղղված միջոցառումներ: 

· Տեղեկատվություն - այս գործիքը ենթադրում է հանրային իրազեկվածության մակարդակի բարձրացում: 

· Տնտեսական և շուկայական գործիքներ - տնտեսական և շուկայական մեխանիզմները գործիքներ են, որոնք գների, հարկերի, արտոնությունների և լիցենզավորման մեխանիզմների սահմանման միջոցով կարգավորում են շուկայի մասնակիցների գործունեությունը:  

· Հանրային ծառայությունների կարգավորման գործիքներ - հանրային ծառայությունների կարգավորման գործիքներն ուղղված են հանրային ծառայությունների արդյունավետ գործունեության ապահովմանը: 


ԲԱԺԻՆ 5 – ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ
	Ազդեցությունների գնահատումը իրականացվում է հետևյալ ոլորտներում՝
· Տնտեսական և բյուջետային ազդեցություններ,
· Ազդեցությունը մրցակցության և պետական օժանդակության վրա,
· Հանրային անվտանգության վրա և սոցիալական ազդեցություններ,
· Շրջակա միջավայրի վրա ազդեցություններ, 

· Հակակոռուպցիոն ազդեցություններ: 
Ազդեցությունների գնահատումը իրականացվում է ԿԱԳ իրականացնողի կողմից՝ անհրաժեշտության դեպքում համագործակցելով համապատասխան մարմինների հետ: 

Յուրաքանչյուր տարբերակի սյունակում լրացնել 1 միավոր, եթե համապատասխան հարցի պատասխանը ԱՅՈ է, և 0 միավոր՝ եթե համապատասխան հարցի պատասխանը ՈՉ է: 

Յուրաքանչյուր ոլորտի համար միավորների հաշվարկը կատարվում է հետևյալ կերպ՝

· Տնտեսական և բյուջետային ազդեցությունների գնահատման համար հաշվարկել միավորների գումարը, նշել վերջին տողում, և բազմապատկել 0.42-ով:
· Մրցակցության և պետական օժանդակության վրա ազդեցության գնահատման համար հաշվարկել միավորների գումարը, նշել վերջին տողում, և բազմապատկել 1-ով:
· Հանրային անվտանգության վրա և սոցիալական ազդեցությունների գնահատման համար հաշվարկել միավորների գումարը, նշել վերջին տողում, և բազմապատկել 0.23-ով: 
· Շրջակա միջավայրի վրա ազդեցության գնահատման համար հաշվարկել միավորների գումարը, նշել վերջին տողում, և բազմապատկել 0.34-ով: 

· Հակակոռուպցիոն ազդեցության գնահատման համար հաշվարկել միավորների գումարը, նշել վերջին տողում, և բազմապատկել 0.67-ով: 
Եթե ԿԱԳ իրականացնողը Ամփոփաթերթը լրացնելիս տվել է 1 միավոր մեկ կամ մի քանի հարցերի համար, ապա վերջինս յուրաքանչյուր բաժնի վերջին աղյուսակում պետք է հիմնավորի սահմանափակման անհրաժեշտությունը կամ նպատակահարմարությունը:
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